
Тэма 2. ВУСНАЯ НАРОДНАЯ ТВОРЧАСЦЬ 
I БЕЛАРУСКАЯ ДЗІЦЯЧАЯ ЛІТАРАТУРА

Вусная народная творчасць — першааснова любой на- 
цыянальнай літаратуры, у тым ліку і дзіцячай. У мінулым 
на Беларусі ва ўмовах жорсткага нацыянальнага ўціску і 
нізкага ўзроўню адукаванасці насельніцтва фальклор меў 
значна большае значэнне, чым у іншых краінах. Гэта бы
ла тая галіна духоўнага жыцця народа, якую дзярж ава не 
магла узяць пад кантроль. Менавіта ў рэчышчы вуснай 
народнай творчасці стагоддзямі развівалася, ш ліфавала- 
ся і ўдасканальвалася роднае слова. У песнях, легендах, 
казнах і паданнях беларусы выказвалі свае запаветныя 
мары і ламкненні. Ф альклорныя творы як найдаражэй-
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шая духоўная спадчына беражліва перадаваліся ад адна- 
го пакалення да другога.

3 даўніх часоў вусна-паэтычная творчасць на Беларусі 
спрыяла выхаванню высокіх грамадскіх ідэалаў, здаро- 
вых маральных прынцыпаў і мастацкага густу народа. 
Такую ж  функцыю выконваў і дзіцячы фальклор (дарэчы, 
тэрмін «дзіцячы фальклор» узнік толькі ў пачатку XX ст., 
ім пачалі называць тую частку вусна-паэтычнай твор- 
часці, якая адпавядае інтарэсам і запатрабаванням дзя- 
цей рознага ўзросту). Як адзначае даследчыца дзіцячага 
фальклору Т.В. Зуева: «Дзіцячы  фольклор -  спецыфічная 
галіна маст ацкай творчасці, якая мае, у адрозненне ад 
фольклору дарослых, сваю паэт ыку, свае формы быта- 
вання і сваіх носьбітаў. Агулъная родавая пры км ет а  
дзіцячага фольклору ~ суаднясенне мастацкага т экст у  
з гулънёй»1.

Вядомая даследчы ца ф альклору Г.А. Барташ эвіч 
адзначае: «Хаця перш ыя ўзоры дзіцячага фольклору былі 
записаны яш чэ ў пачат ку X IX  ст., сам т эрм ін «дзіцячы  
фольклор» не ўжываўся ў фалькларыстыцы. Творы, як ія  
збіральнікі называлі «дзіцячы мі песнямі», «колы хан- 
камі», «пацешкамі» і г. д., змяш чаліся ў ф ольклорны х  
зборніках побач з абрадавай паэзіяй, часцей за ўсё далу- 
чаліся да радзінны х, хрэсьбінны х песень.

Тэрмін «дзіцячы фальклор» вельмі шырокі. Ён аб’яд- 
ноўвае ўсе віды вуснай народной паэзіі, створанай дарос- 
лы м і для дзяцей, і творчасць саміх дзяцей. Сюды ж ува- 
ходзяць і т ы я творы, як ія  хаця  г ствараліся для дарос
лы х, але з цягам часу перайш лі ў разрад творчасці для  
дзяцей»'1.

Паводле вызначэння Т.В. Зуевай, «у сучаснай навуцы  
пра дзіцячы  фольклор абазначыліся новыя праблемны я  
аспекты: дзіцячы  фольклор і ўнут раны  свет особы 
дзгцяці, якая развіваецца; дзіцячы фольклор як  рэгуля-

13уева, Т.В. Детский фольклор /  Т.В. Зуева / /  Литературная энцик
лопедия терминов и понятий /  под ред. А.Н. Николюкина. М., 2000. 
С. 223.
^Бартпашэвіч, Г.А. Дзіцячы фальклор /  склад. Г.А. Барташэвіч, В.І. Яла- 
таў. Мінск, 1972. С. 8. Далей пры цытаванні з гэтага выдання спасылкі 
будуць падавацца непасрэдна ў тэксце ў дужках.
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тар сацыялъны х паводзін дзіцяці ў дзгцячым калектыве, 
Дзіцячы фольклор  — частка народнай педагогікі»1.

Узнік дзіцячы фальклор, як і ўся вусна-паэтычная 
творчасць, у старажытныя часы, калі чалавек навучыўся 
працаваць, гаварыць, свядома радавацца, нудзіцца, 
ставіць пэўныя мэты, клапаціцца пра выхаванне дзяцей у 
адпаведнасці з тагачаснымі нормамі чалавечых узаемаад- 
носін. У далейшым у фальклорных творах фіксуецца вы- 
хаваўчы вопыт народа; педагагічны талент бліскуча вы- 
явіўся ў шматлікіх калыханках, пацешках, пястушках, 
загадках, вершах, песнях, казках і інш.

Зразумела, што самыя раннія вусна-паэтычныя творы 
для дзяцей не дайшлі да нас: з часам адны з іх непазна- 
вальна змяніліся, а некаторыя зусім зніклі, саступіўшы 
месца новым. Аднак у творах больш позняга паходжання 
можна выявіць такія адзнакі, якія сведчаць пра стара- 
жы тнае ўзнікненне арыгінальных ж анраў дзіцячага 
фальклору. Няма, напрыклад, ніякага сумнення адносна 
вельмі даўняга паходжання калыханак.

Калыханкі. Даследчыкі дзіцячага фальклору грунтоўна 
даказалі іх сувязь з замоўнай паэзіяй, пра што сведчыць 
змест калыханак: яны ўзніклі тады, калі першабытны чала
век адухаўляў сілы прыроды, многія жыццёвыя з ’явы і гора- 
ча верыў у магчымасць уздзеяння на іх усхваляваным, 
пранікнёным словам. Песняй-калыханкай маці імкнулася 
ўплываць на лес дзіцяці, шчыра верыла, што яе словы ўла- 
годзяць звышнатуральныя сілы, і тыя зберагуць яе малога ад 
сурокаў, ад усякіх няшчасцяў. Пра старажытнае пахо- 
джанне калыханак сведчаць і міфічныя вобразы, якія суст- 
ракаюцца ў гэтых песнях. У адной з калыханак фальклорна- 
га зборніка Е. Раманава, уключанага ў кнігу «Дзіцячы фальк
лор», згадваюцца вобразы варкоты, дрымоты: «А ты, коця, не 
аурны, / /  А Рыгорка спі-маўчы. / / Н а  коціка варкота, / /  
на Рыгорку сон-дрымота» [76]. Такія вобразы ёсць і ў іншых 
калыханках, напрыклад: «<.. .> Н акаточкаварката,/ /  На 
дзіцятка дрымата. / /  Прыдзг, каток, начаваць, / /  Дзіця- 
тачка калыхацъ. / /  На каточка варката, / /  На дзіцятка 
дрымата. / /  Засні, засні, ціха спі» [73]. Варкота, сон-дры-

^Зуева, Т.В. Детский фольклор /  Т.В. Зуева / /  Литературная энцик
лопедия терминов и понятий /  под ред. А.Н. Николюкина, М., 2000. 
С. 223.
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мота, безумоўна, такія ж  старажытныя міфічныя вобразы. 
як Сон, Дрымота, Угамон, што сустракаюцца ў рускім і 
ўкраінскім фальклоры. Паводле ўяўлення першабытных 
людзей, Варкота, Угамон, Дрымота і іншыя былі жывымі 
істогамі, якія дзейнічалі, рухаліся, дапамагаючы або, на- 
адварот, перашкаджаючы дзідяці хутчэй заснуць.

Вядома, што ў дзіцячых калыханках кот -  самая папу- 
лярная істота: ён то ідзе на таржок і прыносіць малому 
піражок, то дапамагае маці закалыхаць малое і атрымлівае 
за гэта ўзнагароду, то прыносіць паясок, каб тужэй спавіць 
дзіця. Пра ката так часта спявалі таму, што ён быў у кож- 
най хаце, і дзеці яго добра ведалі, любілі, ім падабаліся яго 
мяккая поўсць, спрытныя і грацыёзныя рухі, гуллівасць.

Калыханкі ўсіх народаў свету, у тым ліку рускія, бела- 
рускія, украінскія, вызначаюцца павольным рытмам, свое- 
асаблівай аднастайнай мелодыяй, задушэўнай лірычнас- 
цю і цеплынёй. Гэтыя асаблівасці абумоўлены самой пры- 
родай жанру: калыханкі спяваюцца з мэтай дапамагчы 
дзіцяці хутчэй заснуць -  адсюль іх размераны спакойны 
рытм, спецыфічная пяшчотная напеўнасць. Лірычнасць і 
цеплыня калыханак ідуць ад сэрца маці: менавіта яна 
часцей за ўсё была складальніцай гэтых песень.

Л я калыскі зусім малога дзіцяці, якое яшчэ не разуме
ла сэнсу слоў, маці спявала нескладанае «люлі-люлі» або 
«баю-баюшкі-баю», і тут галоўнымі былі мелодыя і рытм. 
Калі ж  дзіця надрастала, толькі мелодыя і рытм калы- 
ханкі задаволіць яго ўжо не маглі, таму маці павінна была 
сваёй песняй зацікавіць малое, каб яно ўслухалася ў сло- 
вы калыханкі, -  гэта пераключала ўвагу дзіцяці, і яно су- 
пакойвалася. Вось чаму ўсе дзіцячыя калыханкі маюць 
хоць і нескладаны, але займальны сюжэт. Кожная калы- 
ханка нагадвае невялікае вершаванае апавяданне, якое 
дае багаты матэрыял для фантазіі і ўяўлення дзяцей; тут 
усё даступна іх успрыманню: і змест, і вобразы. Звычайна 
ў калыханках гаворыцца пра вядомых дзецям жывёл і 
птушак, часта ў такіх песнях называецца імя самога 
дзіцяці, што яму вельмі падабаецца: «Пайшоў коцік на 
таржок, / /  К уп іў  Ю рку піражок. / /  Пайшоў коцік на 
вулку, / /  К уп іў  Ю рку булку, / /  Пайшоў коцік рэпку  
рваць, / /  Ю рку трэба крэпка спаць» [111].

Захапляе дзяцей і тое, што кот, гусі ці куры дзейніча- 
юць у калыханках зусім як людзі: размаўляюць, радуюц-
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ца, перажываюць. Так, у многіх калыханках кот-сва- 
вольнік, які ўкраў з кухні прысмакі (печанае, мёд, смята- 
ну -  тое, што i дзецям падабаецца), спрабуе паказаць ся- 
бе невінаватым («Сядзела кошачка на кухнг, / /  У яе 
вочкг папухлі. / /  -  Чаго ж ты, кошачка, плачаш? / /  Цг 
піцькі, цг есцікі хочаш? / /  -  Не пгцъкг, не есцікі хачу, /  /  
Па сваей жаласцг плачу: / /  Сам кухар пячонку злізаў, / /  
На мяне, кош ачку, сказаў, / /  Хоча мне лапкі адбіці. / /  
Чым жа я буду хадзіці?» [97]). Нездарма такія эпізоды ад- 
люстраваны ў калыханках, бо падобныя сітуацыі здара- 
юцца і ў паводзінах дзяцей (нешта забароненае зрабіла 
дзіця, а віну сваю ўскладае на іншых); у дадзеным выпад- 
ку ў ж артаўл івай  форме стваральнікі калыханак 
імкнуліся звярнуць увагу дзіцяці на тое, што падман ста- 
новіцца ўсё ж  відавочным. 3 другога боку, такія калы- 
ханкі, а таксама тыя, у якіх апавядаецца пра непрыемныя 
прыгоды жывёл, напрыклад таго ж  ката («Пайшоў коця  
па плоце / / У  шэранъкай капоце, / /  Памарозіў лап- 
кі, / /  Палез на палаткі. / /  Ст алі лапкі грэцца, / /  Ня- 
ма кат ку куды  дзецца. / /  Палез ён вышай, / /  Дык  
баіцца мыш ай, / /  Палез бы далоўкі, / /  Ды к баіцца ва- 
ронкі» [130-131]) -  здольныя выклікаць у свядомасці 
дзіцяці пачуццё спагады, суперажывання і пяшчоты ў ад- 
носінах да жывёлы. 3  гэтым адчуваннем пяшчоты яно 
спакайней засынае.

Калыханкі не толькі даюць багаты м атэры ял для 
развіцця фантазіі маленькіх дзяцей, але і вучаць іх воб- 
разна мысліць і гаварыць, спрыяюць узнікненню адчу- 
вання рытму, музыкальнасці тэксту.

У ф альклорны х зборніках заф іксаваны  найбольш па- 
шыраныя беларускія калыханкі, якія, як кажуць, адста- 
яліся і сталі традыцыйнымі. Мноства ж  цудоўных нацы- 
янальных калыханак-імправізацый беззваротна загіну- 
ла. Часам ля калыскі малога маці, поўная любасці i 
замілавання да яго, спявала не вядомую калыханку, а 
сваю, новую. У некаторых выпадках гэтая песня зама- 
цоўвалася ў памяці, перадавалася ад аднаго пакалення 
да другога, распаўсю джвалася ў розных мясцовасцях. 
Часцей жа, гіраспяваўшы аднойчы ў адпаведным настроі 
калыханку, маці не магла болып паўтарыць яе, i песня 
забывалася.
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Сярод беларускіх калыханак сустракаюцца такія, у 
якіх няма звычайнага, пашыранага ў гэтым жанры, за- 
баўляльнага развіцця падзей. У такіх песнях закранаюц- 
ца сур’ёзныя сацыяльныя пытанні. Відаць, таму П. Шэйн 
i Е. Раманаў лічылі гэтыя калыханкі не дзіцячымі i не 
ўключылі іх у свае зборнікі. Аднак гэта ўсё ж  арыгіналь- 
ны тып песень-калыханак, і абысці яго ўвагай нельга. 
У зборніку Г.А. Барташэвіч «Дзіцячы фальклор» змешча- 
на, напрыклад, такая калыханка: «Не плач, мае дзегіятка, / /  
А цыц, мае родна: / /  Вунь войт, ідзе, / /  На т ат ку, на 
мамку /  /  Ён бізун  мясе. / / У  ты м бізуне / /  Скураты  
ўвіт ы, / /  На т ы м бгзуне / /  Слёзкг паліты. / /  Тыя 
слёзкі крывавыя / /  3  сэрца раненага.. . / /  Схавайся ты, 
дзетка, / /  На божу пасцелъку, / /  Н яхай твае вочкі / /  
Заплюснуцъ навекг: / /  Не бачыў бы гора, / /  Гора м у-  
жыкова, / / Н е  ўзнаеш долі, / /  Кроўкай палгтое...» [64].

Гэта надзвычай своеасаблівая калыханка, у якой не 
ўлічваецца ўзрост дзіцяці. Такая песня -  вы казаная 
ўслых горкая дума маці пра жыццё, невясёлы роздум над 
будучым дзіцяці. Відаць, закалыхаўш ы малога, маці, пра- 
цягваючы мелодыю калыханкі, у такт рухам калыскі спя- 
вала пра тое, што яе больш за ўсё хвалявала, -  пра лес
Д З ІЦ Я Ц І.

Звычайна ж  у народных калыханках не гаворыцца пра 
гора i пра трагічнае. I гэта невыпадкова: тонкі і ўдумлівы 
выхавацель -  народ -  разумеў, што песня пра жудаснае i 
страшнае можа запалохаць дзіця, зрабіць змрочным яго 
настрой. Складальнікі песень-калыханак хацелі, каб дзеці 
адчувалі сябе ў атмасферы прыязнасці i пяшчоты, таму 
пераважная большасць беларускіх народных калыханак 
вызначаецца мяккасцю гучання, яны светлыя i пяшчот- 
ныя; іх складальнікі паклапаціліся пра тое, каб напоўніць 
дзіцячыя сэрцы спакоем i лагодай, каб дапамагчы ім хут- 
чэй i салодка заснуць.

Народ дбаў пра выхаванне ў дзяцей бадзёрасці, ап- 
тымізму. Творы беларускага дзіцячага ф альклору былі 
разлічаны на тое, каб замацоўваць і ўзбагачаць падарава- 
ную дзецям самой прыродай здольнасць успрымаць ж ы ц
цё ярка i светла.

Паводле вызначэння Т.В. Зуевай, «дзгцячы фольклор 
выконваюцъ дарослыя для дзяцей (мацяры нскі фольклор) 
і самі дзеці (уласна дзгцячы фольклор). М ацяры нскі
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фольклор складаюцъ творы, якгя ўзнгклі ў асяроддзі да- 
рослых для м аленькіх дзяцей (да 5—6 гадоў). Яго ас- 
ноўныя жанры — калы ханкі, пяст уш кі, пацешкі, паска- 
кугикг, прыгаворкг, небыліцы-перавёртышы ~ падахвоч- 
ваюцъ дзгця заснуць альбо не спаць (рабіць пэўны я рухі, 
гуляцъ), у іх  важной з ’яўляецца роля рыт му, як і альбо 
заспакойвае, альбо бадзёрыць»1.

Многа радасці прыносяць маленькім дзецям  зо- 
баўлянкі, своеасаблівымі формамі якіх з ’яўляюцца пяс- 
т уш кі і пацешкі.

П яст уш кі — верш аваныя радкі, якімі дарослыя супра- 
ваджаюць першыя рухі дзяцей: «Кую-кую  ножку! / /  
Паеду ў да рожку, / /  К уплю  чаравічкі / /  М алы-не- 
вялічкі / /  На Валюшкіну ножку. / /  К ую -кую  другую, / /  
Паеду ў даўгую. / /  Дарожка -  даўгая, / /  А  ножка м а
лая» [212]. Альбо: «Коў-коў ножку! / /  Паеду ў  дарожку. / /  
Трэба каня падкаваць, / /  Шпгоб далёка начаваць» [213].

Рытмічна прамаўляючы гэты тэкст, дарослы лёгенька 
пабівае дзіця па пятцы, а потым казыча яго падэшву. Ба- 
дзёры вершык і адпаведныя дзеянні дарослага выкліка- 
юць у дзіцяці радасны настрой: яно гучна смяецца, весе
ла, энергічна б’е ручкамі і ножкамі.

Пацешкі -  невялікія вершы, песні з захапляльным 
жартаўліва-гумарыстычным зместам, у якіх (у адрознен- 
не ад пястушак) адбываецца сюжэтнае развіццё дзеяння, 
для якога ўласцівы імклівасць і дынамізм. Дзеці любяць 
гуляць са сваімі ручкамі, ножкамі, і такая гульня пад- 
трымліваецца, стымулюецца дарослымі з дапамогай за- 
баўлянак-пацешак; яна выклікае ў малых добры настрой. 
Вось прыклады такіх песень: «Сарока-варона / /  Дзет- 
кам каш ку варыла, / /  На пры печку студзіла. / /  Гэта- 
м у дала, гэтаму дала, / /  Гэтаму дала, гэтаму дала2. / /  
А гэтаму [мезенцу. — Рэд.] -  не дала: / /  -  А ты, мал, 
круп  не драў, / /  Вады не насіў, дзяжы не мясіў. / /  Ідзг, 
малы, па вадзіцу, / /  Табе каш ка на паліцы / /  У малень
кой чарапіцы» [213, 214]. «Сарока-варона кашку варыла, / /

1 Зуева, Т.В. Детский фольклор /  Т.В. Зуева / /  Литературная энцикло
педия терминов и понятий /  под ред. А.Н. Николюкина. Ж , 2000. С. 223.
2Па чарзе, пачынаючы з вялікага пальчыка дзіцяці, выканаўца за- 
баўлянкі лёгенька цярэбіць астатнія, за выключэннем мезеннага (аль
бо датыкаецца да іх сваім пальцам).
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У палоннічку дзяліла. /  /  Гэтаму, гэтаму, гэтаму, гэта- 
м у дала. / /  А  табе [мезенцу. — Рэд.], маленечкі, на 
палічцы, / /  Малачком забелена. / /  Схадзі і вазьмі. / /  
Тут, пень, т ут  калода, / /  Т ут  мох, т ут  болота, / /  
Т ут  крынгца, а т ут  згмная вадзіца» [213, 214].

«Забаўлянкі неаддзелъны ад гулънг з палъцамг, з ру- 
камі, ножкамі дзіцяці, -  адзначае Г.А. Барташэвіч, -  яны  
ж суправаджаюцъ г розны я р ух і, якгя робіць дзгця само 
алъбо з дапамогай дарослых: гуш канне, качанне на назе, 
пацягванне ручак, перш ы я крокі i г.д. Часам яны  выкон- 
ваюцца i без пэўны х рухаў, напрыклад, калі трэба супа- 
коіць дзіця, якое плача, або рассмяшыцъ яго. Тыповая ў 
т акіх  выпадках забаўлянка «Не плач, куплю  калач». 
<...> Я ны  не спяваюцца, а прыгаворваюциа, вымаўляюц- 
ца рэчытат ывам у рыт ме пэўнага дзеяння, рухаў, як ія  
пры  гэтым выконваюцца. У забаўлянках, я к і ў  калы хан
ках, яскрава праяўляецца імправізацыя»  [18].

Малым вельмі падабаецца паслядоўнасць і хуткая 
змена дзеяння забаўлянкі, дзе кожны радок -  новая пры- 
года. Але забаўлянкі не толькі радуюць дзяцей і выкліка- 
юць у іх бадзёры настрой. Яны, акрамя таго, вучаць ма
лых звязваць паміж сабой пэўныя падзеі, праз забаўлянкі 
дзеці пачынаюць набываць цікавыя для іх звесткі пра на- 
вакольны свет. Багацце інтанацыйных адценняў, паўто- 
ры, лаканізм і рытмічнасць забаўлянак станоўча ўплыва- 
юць на развіццё мовы дзяцей. У забаўлянках выяўляецца 
спроба праз гульню, забаву навучыць дзяцей правільна 
ацэньваць учынкі і дзеянні людзей. Забаўлянка пра саро- 
ку-варону, напрыклад, не назаляючы, тлумачыць дзецям: 
малы не атрымаў кашы таму, што не працаваў.

Песні. У фальклорных зборніках можна знайсці мно- 
ства чароўных беларускіх песень, большасць з якіх па- 
водле зместу жартоўныя або гумарыстычныя. Сюжэты ў 
беларускіх дзіцячых песнях больш разгорнутыя ў па- 
раўнанні з сюжэтамі забаўлянак і калыханак. У адной песні 
можа быць некалькі падзейных ліній, магчымы нечаканыя 
павароты дзеяння. Відаць, такія песні спяваліся дзецям, 
якіх пястушкі і забаўлянкі задаволіць ужо не маглі.

Сама песня, яе змест, вобразы — вось што цікавіць ма
лых, бо яны ўжо могуць самі многае зразумець і дадаць ад 
сябе, самастойна або з дапамогай дарослых вызначыць 
свае адносіны да пачутага. Так, напрыклад, песня «Камар
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лазню тагііў...», можа, i не была складзена спецыяльна для 
дзяцей, але з часам трывала перайшла ў раздзел дзіця- 
чых (яна змешчана ў зборніку «Дзіцячы фальклор»), бо 
імпануе імкненню малых да незвычайнага, дзіўнага: «Ка
мар лазню  тапгў, / /  М уха парылася. / /  Ды лі-ды лі- 
дылі, / /  Го-ца-ца-ца. / /  Ой, дылъ-дыль-дылъ, / /  Го-ца- 
ца-ца  1. / / \  Ды з палка звалілася / /  I на смериъ забіла- 
ся. / / \  Едзе жук да папа, / /  Да запечнага клапа. / / \  
А  поп часу не мае, / /  Прусака спавядае. / / \  Прэ блаха 
на мыъиы. / /  Ужо м уха  без душы. / / \  Покулъ м у х у  па- 
мылі, / /  Пак лучы ны  спалілг. / / \  Покулъ м уху  прыб- 
ралі, / /  Певуны запяялі. / / \  Зайцы  ям у капалі, / /  
Лісы т р уп у  збівалі. / / \  Совы м у х у  няслі, / /  Ваўкг го- 
лас вялі. / / \  У пясочку хавалг / / 1 памінкі спраўлялг. / /  
Вылі ўсе, галасілг, / /  Выпілі, закусілі» [231, 232].

У прыведзенай песні ўсё незвычайнае, і дзеці добра ра- 
зумеюць яе жартоўны змест; яна выклікае ў малых бадзё- 
ры настрой, вясёлы смех.

У іншай ж а песні -  «Як у бабушкі каза...» — ідзе, на
прыклад, гутарка пра казла, з якім здарылася бяда: ён, 
пайшоўшы «Ў чы ст а поле пагуляцъ / /  Да na ельнічку, 
na бярэзнічку»  [310], спаткаўся з шэрым ваўком, але не 
ведаў, каго сустрэў у лесе — ці ваўка, ці заіньку, і, не ра- 
забраўшыся, хто перад ім, запрапанаваў паборацца, пе- 
ракінуцца сілай. Але засталіся ад казла ў выніку такога 
выпрабавання сілы толькі «рогг пад дарогай» ды «галоўка 
пад ялуш ачкай»  [311]. Тут дасціпна высмейваецца 
наіўнасць і адначасова самаўпэўненасць казла.

Дзеючыя асобы дзіцячых песень -  птушкі (верабей, 
шчыгол, бусел, сава, перапяліца, дзяцел, сойка і інш.), 
жывёлы (заяц, мядзведзь, воўк, конь, казёл, каза, бык, 
кот і інш.). Яны надзяляюцца рысамі, якія ўласцівы чала- 
веку (самаўпэўненасць, хітрасць, даверлівасць, упар- 
тасць і інш.), пападаюць у складаныя сітуацыі, на выра- 
шэнне якіх уплываю:;-, згаданыя рысы. Падобныя песні 
вызначаюцца не толькі павучальным, але і пазнавальным 
зместам. Яны вучаць дзяцей назіральнасці, спрыяюць 
развіццю ў іх здольнасці да параўнанняў, аналогій, супас- 
таўленняў.

'■Прыпеў «Д ыАІ-дылі-ды лі <...> Го-ца-ца-ца»  паўтараецца пасля 
кожнай страфы.
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Дзіцячыя песні, таксама як калыханкі і забаўлянкі, ха- 
рактарызую цца канкрэтнасцю малюнкаў і мастацкіх воб- 
разаў, займальнасцю, дынамічнасцю сюжэтаў.

Найбагацейшым скарбам дзіцячага фальклору з ’яўля- 
юцца казкі.

Каака — адзін з асноўных жанраў народнай творчасці -  
невялікіх памераў твор, змест якога напоўнены незвычай- 
ным, фантастычным, цудадзейным, магічным; героі яго -  
звычайныя людзі і людзі, надзеленыя звышнатуральнымі 
асаблівасцямі, насельнікі прыроднага свету, незвычайныя 
істоты — свабодна пераходзяць са свету рэальнага ў свет 
нерэальны і наадварот, становячыся пры гэтым на шлях 
дапамогі добрага добраму, барацьбы светлага з цёмным 
дзеля самай галоўнай мэты такой узаемападтрымкі і ба
рацьбы: дасягнення героямі казкі той мэты, якая першапа- 
чаткова акрэсліваецца ў ёй і дзеля здзяйснення якой раз- 
гортваюцца ўсе падзеі твора. Як правіла, у казцы перама- 
гаюць светлыя сілы і пазітыўныя героі; гэтым самым сцвяр- 
джаецца ідэя ўзвышэння светлага над змрочным, добрага 
над злым. Для казак уласцівы ўстойлівая традыцыйная 
кампазіцыя (паказальнымі яе элементамі з ’яўляюцца за- 
чын і канцоўка), кантрастны падзел герояў на пазітыўных 
і негатыўных (добрых і злых), барацьба добрага са злым, 
шчаслівы фінал гэтай барацьбы.

Казкі падзяляюцца на народныя (фальклорнага пахо
джання) і літаратурныя («Рак-вусач» Я. Коласа, «Мураш- 
ка-Палашка» Зм. Бядулі і інш.). Паводле зместу сярод іх 
вылучаюць тры групы. Казкг пра жывёл («Зайкава хат
ка», «Лёгкі хлеб», «Коцік, певень і лісіца», «Дурны воўк» і 
інш.) -  дзеючымі асобамі ў іх з ’яўляюцца жывёлы, якія 
надзяляю цца тыповымі рысамі чалавечага характару 
(хітрасць, мудрасць, сквапнасць, баязлівасць і інш.) і 
ўласцівасцямі чалавека (жывёлы, птушкі мысляць, раз- 
маўляюць і інш.). У сусветным фальклоры вядома каля 
140 сюжэтаў казак пра жывёл. Чарадзейныя («Каток — за- 
латы лабок», «Іванька-ліпавік», «Піліпка», «М узыка-ча- 
радзей» і інш.) -  заснаваны на вымысле аб цудадзейным; 
у той ж а час у такіх казнах фантастычнае спалучаецца з 
рэальным. У іх дабру супрацьстаяць чарадзейныя сілы, а 
дапамагаюць яму цудадзейныя прадметы; цудадзейнымі 
памагатымі чалавека ў гэтых казках даволі часта высту- 
паюць жывёлы. Сацыялъна-быгпавыя («Мужык i пан»,
2 ія к  2773
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«Два маразы», «Недалікатны сын» і інш.) — вызначаюцца 
вострым сацыяльным зместам, іх герой звычайна -  бедны 
селянін, работнік ці салдат; у іх адлюстроўваюцца незвы- 
чайныя прыгоды героя, якія развіваюцца без удзелу ча- 
роўных сіл. Калі ж  у сацыяльна-бытавых казках і з ’яўля- 
юцца чароўныя сілы, то яны неабходныя для таго, каб вы- 
явіць рэальны жыццёвы канфлікт. Тут герой сутыкаецца 
найперш са складанымі жыццёвымі абставінамі, з якіх ён 
выходзіць жывым дзякуючы нечаканаму шчасліваму па- 
вароту падзей альбо ўласнай вынаходлівасці.

Збіральнікамі беларускіх народных казак з ’яўляюцца 
П. Шпілеўскі, П. Шэйн, А. Глінскі, У. Дабравольскі, Е. Ра- 
манаў, А. Сержпутоўскі, М. Федароўскі, Я. Карскі, I. Крук, 
А. Фядосік, К. Кабашнікаў, Н. Гілевіч і інш.1 У XX ст. бела- 
рускія народныя казкі сабраны, напрыклад, у  зборніку 
«Казкі ў сучасных запісах» (1989) з серыі «Беларуская на
родная творчасць».

Болыиасць казак перайшла ў дзіцячы ф альклор ад 
дарослых. Казкі для дзяцей апублікаваны, напрыклад, у 
зборніку «Беларускія народныя казкі» (1990), якія апра- 
цаваў А. Якімовіч. Некаторыя з іх увайшлі ў праграму 
выхавання і навучання дзяцей у яслях-садку «Пра- 
леска»2.

Асноўная ж анравая адметнасць казкі -  устаноўка на 
выдумку, фантазію. Казка не ведае абмежаванняў ні ў ча
се, ні ў прасторы, асноўнае ў ёй -  дзеянне, учынкі перса- 
нажаў. У ёй увасоблены гісторыя, жыццёвы вопыт, света- 
погляд, талент і мудрасць народа. Казкі падабаюцца дзе- 
цям, задавальняюць іх патрэбу ў яркім, незвычайным. На 
здзіўленне лёгка і натуральна дзіця ўваходзіць у казачны 
свет і гэтак ж а лёгка вяртаецца ў рэальнасць, уносячы ў 
яе элементы казачнага. Казкі ўздзейнічаюць на дзяцей 
эстэтычна, даюць незабыўныя ўрокі народнай маралі, ву- 
чаць сумленнасці, сціпласці, працавітасці, душэўнай чу- 
ласці і дабрыні. Яны таксама актыўна ўплываюць на мову 
дзяцей, дапамагаюць ім адчуць прыгажосць роднага сло
ва, мудрасць народа.

^історы я збірання і вывучэння дзіцячага фальклору пададзена ў нас- 
тупнай крыніцы: Барт аш эвіч, Г.А. Дзіцячы фальклор /  Г.А. Барта- 
шэвіч, В.І. Ялатаў. Мінск, 1972. С. 5 -8 .
2Пралеска. Мінск, 2000. С. 216, 353.
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Казка — любімы жанр дзяцей i дзейсны сродак выха- 
вання. Казка ніколі не знікае, як ніколі не знікне мара на
рода, прага яго да новых маральных вышыняў.

Сярод пісьменнікаў, якія садзейнічалі папулярызацыі 
беларускай народнай казкі (Я. Колас, Цётка, М. Багда- 
новіч, Зм. Бядуля, У. Дубоўка, С. Ш ушкевіч і інш.1), 
асабліва вылучаецца А. Якімовіч. Ён таленавіта апраца- 
ваў больш за 200 беларускіх народных казак, якія добра 
вядомы чытачам па зборніках: «Каток -  залаты  лабок» 
(1955), «Бацькаў дар» (1957), «3 рога ўсяго многа» (1959), 
«Андрэй за ўсіх мудрэй» (1983), «Людзей слухай, а свой 
розум май» (1987).

Казкі непрыкметна накіроўваюць пачуцці і думкі д зя 
цей у рэчышча маральных вывадаў і абагульненняў, да- 
памагаюць зразумець сутнасць добрага і злога ў жыцці. 
У іх займальна, даступна, у адпаведнасці з узростам і 
асаблівасцямі дзіцячага ўспрымання, падаюцца звесткі 
пра навакольны свет, які для маленькіх дзяцей абмя- 
жоўваецца даволі вузкім колам прадметаў, з ’яў, паняц- 
цяў, а для старэйшых — больш шырокім і складаным. Так, 
шасці-сямігадовым і старэйшым дзецям няцяжка зр азу 
мець маральна-павучальны  сэнс казак «Іван-рыбак», 
«Жораў кашалёк», «Пану навука», «3 рога ўсяго многа», 
«Як Сцёпка з панам гаварыў», «Лёгкі хлеб», «Не сілай, а 
розумам», «Як кот звяроў напалохаў», «Селянін, мядз- 
ведзь і лісіца», «Залаты птах», «М узыка-чарадзей» і інш.

У разрад дзіцячага фальклору ўваходзяць таксама 
наступныя ж анры: заклічкі, прыгаворы, драж нілкі, 
лічылкі, загадкі.

Заклічкі — «кароценькія прыгаворы або песні, як ія  звер- 
нут ы  да сонца, дажджу, насякомых, пт уш ак, раслін» [24]. 
Паколькі ў старажытнасці адбывалася адухаўленне пры- 
родных з ’яў, то, як адзначае Г.А. Барташэвіч, заклічкам у 
той час надаваўся магічны сэнс.

Праз многія заклічкі адбываецца зварот да сонца як да 
крыніцы дабрабыту («Свяці, свяці, сонейка...»), да д аж 
джу, які пазбавіць ад засухі («Зубі, зубі, дождж, / /  На

^ ол ьш  падрабязна пра намаганні гэтых і іншых пісьменнікаў у спра
ве папулярызацыі беларускай народнай і літаратурнай казкі, пра 
творчасць беларускіх пісьменнікаў у жанры казкі гутарка ідзе ў адпа- 
ведных манаграфічных раздзелах.
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бабіну рож, / /  На дзедаву плеш, / /  Дзецям на кулеш» 
[360]). Такія заклічкі з цягам часу сталі неад’емнай част- 
кай гульняў дзяцей, якія, назіраючы, напрыклад, за пера- 
жываннямі дарослых з-за  засушлівага лета, пераносілі іх 
занепакоенасць у свой дзіцячы свет («Ідзі, ідзі, дожджы- 
ку, / /  Звару табе боршчыку. / /  Пастаўлю nad елкаю, / /  
Накрыю талеркаю, / /  Сама пакаш т ую , / /  Цябе пачас- 
тую» [361]).

I ў цяперашні час дзеці, асабліва ў вёсцы, даволі часта, 
убачыўшы на траве, зямлі, раслінах божую кароўку, аль
бо заклікаюць яе ляцець на неба, альбо пытаюцца аб над- 
вор’і заўтрашняга дня.

«Божая кароўка, / /  Ты ляцг на небка, / /  Там твае 
дзеткг / /  Кушаюцъ кат лет кі. / /  Усім даюцъ, / / А  т а
бе не даюцъ» [367—368].

«Божая кароўка, / /  Ш то заўт ра будзе — Дождж ці 
пагода, / /  Пень ці калода? / /  Пагода — ляцг, / /Д о ж д ж  — 
сядзі» [363-364].

Заклічкі пра божую кароўку выконваюць яшчэ i выха- 
ваўчую функцыю. 3  даўніх часоў лічыцца Для дзіцяці не- 
бяспечным пакрыўдзіць гэтае Божае стварэнне, бо яго 
аберагае Неба.

Прыгаворы -  невялікія вершы, якімі дзеці суправа- 
джаюць свае дзеянні: збіранне грыбоў, іканне, купанне i 
інш. («Грыбок, выстаў лабок: / /  Я  цябе пацалую»  [371]. 
Альбо: «Ехала ікаўка / /  На сівой кабыле. / /  Кабыла па
ла, / /  Ікаўка прапала» [374]).

Драж нілкі -  «мевялікія вершаваныя творы, у я к іх  
высмейваецца «супраціўнік», яго імя, знеш ні еыгляд, ры- 
сы характ ару і г.д.» [25]. У такіх дражнілках абыгрыва- 
ецца імя «супраціўніка» («Андрэй-верабей / /  На кадуш- 
цы сядзеў. / /  Усіх жаб пераеў, / /  Адну не даеў / /  
I жывот забалеў>-> [378]), рысы яго знешнасці («Сівы, па 
чом слівы? / /  Я к па рублю — дык куплю , / /  Я к  па пяцъ — 
дык хай  яны  згарацъ» [382]).

Л ічы лкі — «невялікія вершаваныя гумарыстычнага  
характ ару творы, з дапамогаю я к іх  вызначаецца чарго- 
васцъ у гульні, выбіраюцца дзеючыя асобы або вядучы я» 
[25]. Лічылкі адносяцца да гульнявога фальклору. У лі- 
чылках важнае значэнне выконвае рытм, яны, кк правіла, 
маюць сваю кампазіцыю і невялікі закончены сюжэт 
(«Раз, два, т ры , чат ыры, пяць, / /  Выйш аў месяц пагу-
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.пяцъ, / /  А  за месяцам луна . / /  Аставайся т ы  адна» 
[395]). Лічылкі паводле паходжання падзяляюцца на не- 
калькі груп: тыя, што перайшлі ў разрад дзіцячых, ство- 
раныя дзецьмі і лічылкі з літаратурных твораў.

Загадка  -  невялікі тэкст, у якім прапануецца пытанне, 
што мусіць быць разгаданым з дапамогай прыкмет таго 
прадмета (альбо з ’явы), аб якім ідзе гутарка; у той жа час 
у загадцы могуць утрымлівацца прыкметы, якія ўжы тыя 
з мэтай заблытаць таго, хто мусіць знайсці адказ на загад
ку («Без ног бяжыцъ, без воч глядзіць» (Вада). «Мяне усе 
просяцъ, мяне усе чакаюць, як  т олькі з’яўлю ся -  хавацца  
пачынаюцъ» (Дождж). «Пад адным брылъком семсот ка- 
закоў» (Мак))1.

Загадкі заўсёды былі не толькі сродкам выпрабавання 
разумовых здольнасцей (такая форма іншасказання вы- 
карыстоўвалася, напрыклад, у пасольскай справе, вя- 
сельных абрадах), але і спрыялі развіццю вобразнага 
мыслення, інтэлектуальнай вынаходлівасці чалавека. Гэ- 
тая  іх функцыя не згубіла свайго значэння i зараз, калі за- 
гадкі, страціўшы сваё ш ырокае грамадскае значэнне, 
сталі сродкам забавы і пацехі для дзяцей. Яны садзейні- 
чаюць развіццю назіральнасці, фарміраванню абстракт- 
нага, аналітычнага, вобразнага мыслення. Спрабуючы 
знайсці адгадку, дзеці, гуляючы, нязмушана вучацца пра- 
водзіць параўнанні паміж відавочнай прыкметай прадме
та ці з ’явы і вобразным іх азначэннем.

Напрыклад, каб разгадаць загадку Ляжыць пад ган
кам, хвост  абаранкам, дзіця мусіць звярнуцца да вызна- 
чэнняў, параўнанняў, супастаўленняў. Прычым гэты пра- 
цэс можа развівацца ў залежнасці ад асаблівасцей мыс
лення дзіцяці ў двух напрамках: 1) лагічным, 2) вобраз
ным. Сэнс першага з іх у наступным: а) вызначэнне апор- 
ных для адгадкі слоў (ляж ыць пад ганкам): б) высвятлен- 
не, што азначае гэты выраз (= хтось пастаянна зна- 
ходзіцца каля хаты); в) высвятленне таго, хто пастаянна 
ляжыць каля хаты (= хтосьці, хто мае хвост, = жывёла); 
г) высвятленне сэнсу вобраза хвост абаранкам  (= мае 
закругленую форму); д) высвятленне, у каго з хатніх жы- 
вёл хвост  абаранкам  (= у сабакі). Сутнасць другога у

1К абаш нікаў, К.П. Беларускі фальклор: Хрэстаматыя /  К.П. Ка- 
башнікаў [і інш.]. Мінск, 1996. С. 420-421.
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наступным: а) асэнсаванне значэння вобраза хвост аба
ранкам  (= мае закругленую форму); б) праекцыя сэнсу 
вобраза хвост  абаранкам  на вонкавыя прыкметы вядо- 
мых дзіцяці жывёл (= сабака); в) праекцыя магчымай ад- 
гадкі на кантэкст першай часткі загадкі (= сабака можа 
ляж аць каля ганка хаты).

Пададзеныя вышэй алгарытмы ў кантэксце працэсу 
разгадвання — гэта вельмі хуткія формы мысліцельных 
дзеянняў, бо адна з умоў загадкі — хуткасць знаходжання 
адгадкі. У рэчаіснасці яны (алгарытмы) могуць быць i 
іншымі. Але падобны парадак адгадвання павінен выбу- 
доўваць для сябе выхавацель (настаўнік) пры падрых- 
тоўцы да заняткаў (гульняў), на якіх будуць выкарыс- 
тоўвацца загадкі. I гэтыя алгарытмы, калі выхаванцы не 
змогуць хутка (альбо ўвогуле) знайсці адказ на загадку, 
дапамогуць выхавацелю (настаўніку) эфектыўна павесці 
дзяцей па ш ляху альбо лагічнага, альбо вобразнага раз
гадвання загадкі. Гэта ў сваю чаргу спрыяе фарміраванню 
лагічнага, вобразнага мыслення дзіцяці.

Вялікае значэнне выконваюць творы вуснай народнай 
творчасці (у тым ліку і дзіцячы фальклор) у дзіцячай 
гульні. Паводле вызначэння Т.В. Зуевай, «фольклор, як і 
выконваецца самімі дзецьмі, адлюстроўвае іх  асабістую  
творчую акт ыўнасць у  слове, аргангзуе гулънявыя дзе- 
янн і дзіцячага калект ыву. У яго ўваходзяць творы да
рослых, як ія  перайш лі да дзяцей, і творы, як ія  ўзн іклі ў 
дзгцячым асяроддзг. Паэзію рухом ы х гульняў складаюць 
жараб’ёўкі, лічы лкі, гулънявыя прыгаворкг і прыпеўкі. 
Да паэзіі слоўных гульняў адносяцца заклічкі, прыгаворкі, 
скорагаворкі, маўчанкі, галасянкі. Да дзіцячы х слоўных  
гульняў можна аднесці казкі і загадкг, як ія  выконваюцца ў 
дзіцячым асяроддзг. У фалъклоры сучасных дзяцей шы- 
рока распаўсюдж аны новы жанр -  ст раш ы лкі. Па- 
водзгны дзіцяці ў дзіцячым калектыве рэгулюе дзіцячая  
сатыра: драж нілкі, насмешкі, м іры лкі, адгаворкі»1.

Фальклорныя творы спрыяюць фарміраванню ў дзяцей 
вобразнага мыслення, уменняў арыентавацца ў разнастай- 
насці лексічных значэнняў знаёмых і новых слоў, урэшце -  
першапачатковым уменням словатворчасці. Не сакрэт, што

^Зуева, Т.В. Детский фольклор /  Т.В. Зуева / /  Литературная энцикло
педия терминов и понятий /  под ред. А.Н. Николюкина. М., 2000. 
С. 223-224.
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многія дзеці, якія захапляюцца казкамі, самі спрабуюць іх 
складаць і пераказваць сваім бацькам альбо сябрам.

Акрамя таго, як адзначае вядомы псіхолаг М.С. Мухіна: 
«Народныя творы служаць узорамг карот кай і глыбокай 
думкі, іх  сінт аксічная ст рукт ура  выразная, Закладная, 
а лексіка заўсёды разнастайная г вобразная. Ант онімы , 
сінонім ы , фразеалагізмы маю ць спецы ф ічна псіха-  
лагічны  змест, уст аноўкі і ацэнкі. Уласна кажучы, гэ- 
т ы я з’явы м оўнай культ уры  даюцъ незнарок уст аноўкі 
на пэўнага кш т алт у сацы яльны я спадзяванні, як ія  звер- 
нут ы  да кожнага чалавека, менавіта ў гэт ы х перлах  
моўнай культ уры  ф армірую цца нацы янальны  харак- 
тар, нацыяналъная менталънасцъ, менавіта праз кан- 
т экст  м о ўн ы х  ню ансаў складваецца сіст эма каш - 
т оўнасны х арыент ацый і прэт энзіі на пры знанне»1.

Пачуцці, эмоцыі, якія ўзнікаюць у дзіцячай свядомасці 
пры ўспрыняцці фальклорных твораў, маюць вельмі важ - 
нае выхаваўчае значэнне: яны здольныя затым праецы- 
равацца ў дзіцяці на эмацыйны фон стасункаў з рэаль- 
нымі людзьмі, пераносіцца ў сферу адносін з роднымі, 
сябрамі і нават чужымі людзьмі. У гэтым сэнсе вусная на
родная творчасць -  неацэнны выхаваўчы скарб, якім 
павінны карыстацца бацькі, кожны выхавацель, настаў- 
нік, яна спрыяе выхаванню дасціпнага чалавека, асобы, 
якая неабыякавая да чужой бяды, здольная суперажы- 
ваць іншаму, а пры неабходнасці з гумарам і трапна рэага- 
ваць на разнастайныя сітуацыі чалавечых узаемаадносін.
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